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WELCOME,	
  	
  
THIS	
  WEB	
  CONFERENCE	
  

WILL	
  BEGIN	
  SOON	
  

INTIMATE	
  PARTNER	
  VIOLENCE	
  IN	
  THE	
  UNITED	
  
STATES	
  —	
  2010:	
  A	
  WEB	
  CONFERENCE	
  FOR	
  STATE,	
  
TERRITORIAL,	
  TRIBAL	
  AND	
  NATIONAL	
  KEY	
  
STAKEHOLDERS	
  

PreventConnect	
  
1215	
  K	
  Street	
  
Suite	
  1850	
  
Sacramento,	
  CA	
  95814	
  

Website:	
  preventconnect.org	
  

Facebook:	
  www.facebook.com/PreventConnect	
  

TwiQer:	
  Follow	
  @PreventConnect	
  

Flickr:	
  www.flickr.com/people/preventconnect	
  

YouTube:	
  www.youtube.com/CalCASAVideo	
  

Email	
  Group	
  (listserv):	
  hQp://
groups.yahoo.com/group/Prevent-­‐Connect/	
  

Email:	
  info@preventconnect.org	
  

PreventConnect is a national project of the California Coalition Against Sexual Assault 
sponsored by U.S. Centers for Disease Control and Prevention. The views and 
information provided in this web conference do not necessarily represent the official views 
of the U.S. government, CDC or CALCASA. 

How	
  to	
  use	
  this	
  technology	
  

•  Raise	
  hand	
  
•  Text	
  chat	
  
•  PowerPoint	
  slides	
  
•  Polling	
  quesIons	
  
•  Phone	
  
•  CapIoning	
  
Please	
  send	
  a	
  private	
  chat	
  message	
  for	
  help.	
  	
  
	
  
Call iLinc Technical Support at 800.799.4510. 
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2014	
  Web	
  Conferences	
  

• March	
  25:	
  FoundaIons	
  in	
  PrevenIon	
  -­‐	
  Register	
  now	
  
• March	
  26:	
  InImate	
  Partner	
  Violence	
  in	
  the	
  United	
  States	
  –	
  2010:	
  ImplicaIons	
  for	
  
PrevenIon	
  FULL	
  –	
  Wait	
  List	
  Open	
  

•  April	
  24:	
  Growing	
  Our	
  Impact:	
  Moving	
  from	
  individual	
  awareness	
  building	
  to	
  
community	
  norms	
  change	
  strategies	
  	
  

• May	
  21:	
  Public	
  Sector	
  Partnerships:	
  The	
  role	
  of	
  local	
  government	
  in	
  sexual	
  and	
  
domesIc	
  violence	
  prevenIon	
  iniIaIves	
  

•  June	
  26:	
  All	
  CommuniIes	
  are	
  Not	
  Created	
  Equal:	
  	
  Advancing	
  health	
  equity	
  goals	
  
to	
  enhance	
  sexual	
  and	
  domesIc	
  violence	
  prevenIon	
  efforts	
  	
  

•  September	
  17:	
  Shi\ing	
  our	
  Goal	
  from	
  Individual	
  Knowledge	
  Change	
  to	
  a	
  
Community	
  Mobilized	
  for	
  Norms	
  Change	
  

Joining	
  our	
  fellow	
  travelers:	
  	
  
Pracbcal	
  applicabons	
  for	
  expanding	
  the	
  impact	
  of	
  
sexual	
  &	
  domesbc	
  violence	
  prevenbon	
  efforts	
  

	
  

PreventConnect	
  

• DomesIc	
  violence/InImate	
  partner	
  violence	
  
• Sexual	
  violence	
  
• Violence	
  across	
  the	
  life-­‐span	
  
• Prevent	
  before	
  violence	
  starts	
  
• Connect	
  to	
  other	
  forms	
  of	
  violence	
  &	
  oppression	
  
• Connect	
  to	
  other	
  prevenIon	
  pracIIoners	
  

5	
  

A	
  WEB	
  CONFERENCE	
  FOR	
  STATE,	
  TERRITORIAL,	
  TRIBAL	
  AND	
  
NATIONAL	
  KEY	
  STAKEHOLDERS	
  

INTIMATE	
  PARTNER	
  VIOLENCE	
  IN	
  THE	
  UNITED	
  STATES	
  —	
  2010:	
  	
  

6	
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New	
  Report	
  from	
  CDC	
  

www.cdc.gov/violenceprevenIon/nisvs/	
  	
  	
  
7	
  

Have	
  You	
  Read…?	
  

Have	
  you	
  read	
  the	
  
special	
  report	
  “Inbmate	
  
Partner	
  Violence	
  in	
  the	
  
United	
  States	
  —	
  2010”?	
  

Answer	
  on	
  
the	
  le\	
  

8	
  
8	
  

Today’s	
  Presenters	
  

Mae	
  Breiding,	
  Ph.D.,	
  
Division	
  of	
  Violence	
  
PrevenIon,	
  
Centers	
  for	
  Disease	
  
Control	
  and	
  PrevenIon	
  

Rosie	
  Hidalgo,	
  	
  
Casa	
  de	
  
Esperanza,	
  
NaIonal	
  LaIno	
  
Network	
  

Anne	
  Menard,	
  
NaIonal	
  Resource	
  
Center	
  on	
  DomesIc	
  
Violence	
  
	
  
	
  

Cindy	
  Southworth,	
  
NaIonal	
  Network	
  to	
  
End	
  DomesIc	
  
Violence	
  
	
  

9	
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Learning	
  ObjecIves	
  
	
  

•  Describe	
  the	
  findings	
  from	
  the	
  CDC's	
  report	
  InImate	
  
Partner	
  Violence	
  in	
  the	
  United	
  States	
  —	
  2010	
  	
  

•  IdenIfy	
  three	
  potenIal	
  implicaIons	
  on	
  economic	
  data,	
  
service	
  data	
  and	
  for	
  historically	
  marginalized	
  populaIons.	
  

•  Describe	
  next	
  acIon	
  step	
  for	
  using	
  data	
  from	
  this	
  report	
  

10	
  

InImate	
  Partner	
  
Violence	
  in	
  the	
  United	
  

States—2010	
  

Division	
  of	
  Violence	
  PrevenIon	
  
NaIonal	
  Center	
  for	
  Injury	
  PrevenIon	
  and	
  Control	
  

The	
  findings	
  and	
  conclusions	
  in	
  this	
  presentaIon	
  are	
  those	
  
of	
  the	
  author(s)	
  and	
  do	
  not	
  necessarily	
  represent	
  the	
  official	
  
posiIon	
  of	
  the	
  Centers	
  for	
  Disease	
  Control	
  and	
  PrevenIon.	
  	
  

11	
  

Overview	
  

• Describe	
  NISVS	
  

• What’s	
  new	
  in	
  this	
  report?	
  

• Present	
  Results	
  

• Discuss	
  ImplicaIons	
  

12	
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National Intimate Partner and 
Sexual Violence Survey 	
  

• Funded and launched by CDC in 2010 with 
support from National Institute of Justice and 
the Department of Defense 

• Ongoing, nationally representative telephone 
survey of adults aged 18 years and older 

• National and state-level data 

 

NISVS Primary Objectives 	
  

To describe:   
• Prevalence and characteristics  
• Who is likely to experience SV, 
stalking, and IPV 

• Patterns, consequences and 
impact 

	
  

How	
  is	
  NISVS	
  Unique?	
  

• Framed within a health context and focused 
exclusively on violence 

• Includes forms of violence never before measured in a 
national survey 

• Detailed, behaviorally specific questions 

• Designed to be consistent with how victims recall 
experiences of violence 
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Designed to Capture How 
Violence is Experienced  

	
  
	
  •  Acts	
  of	
  violence	
  linked	
  to	
  individual	
  perpetrators	
  

•  Paeerns	
  of	
  violence	
  
•  Forms	
  of	
  violence	
  experienced	
  
•  RelaIonship	
  to	
  the	
  perpetrator	
  
•  Frequency	
  	
  	
  

•  Impact	
  of	
  violence	
  commieed	
  by	
  individual	
  perpetrators	
  

16	
  

2010 Data Collection	
  
• Dual-­‐frame	
  (landline	
  and	
  cell)	
  
• Conducted	
  from	
  January	
  22-­‐
December	
  31,	
  2010	
  

• 16,507 completed interviews 

§  9,086 females 

§  7,421 males 

• Median length of interview was 
24.7 minutes 

	
  

17	
  

What’s	
  new?	
  
In	
  general:	
  

• StaIsIcal	
  comparisons	
  
• Confidence	
  intervals	
  around	
  the	
  prevalence	
  
esImates	
  

• Finer	
  detail	
  for	
  some	
  of	
  the	
  esImates	
  
• New	
  analyses	
  

18	
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What’s	
  new?	
  

• Prevalence	
  of	
  InImate	
  Partner	
  Violence	
  (IPV)	
  by	
  
socio-­‐demographic	
  variables	
  

• More	
  detailed	
  examinaIon	
  of	
  injury	
  
• Services	
  needed	
  and	
  services	
  received	
  	
  
• Disclosure	
  of	
  IPV	
  vicImizaIon	
  and	
  whether	
  the	
  
disclosure	
  was	
  helpful	
  

19	
  

What’s	
  new?	
  
• CumulaIve	
  number	
  of	
  IPV	
  behaviors	
  and	
  impacts	
  
experienced	
  (not	
  presented	
  today)	
  

• Physical	
  and	
  mental	
  health	
  outcomes	
  associated	
  with	
  IPV	
  
vicImizaIon	
  (not	
  presented	
  today)	
  

• Frequency	
  of	
  individual	
  IPV	
  behaviors	
  experienced	
  (not	
  
presented	
  today)	
  

20	
  

Prevalence	
  of	
  Sexual	
  Violence	
  by	
  
an	
  Inbmate	
  Partner	
  

• Rape:	
  
•  9.4%	
  (lifeIme)	
  of	
  women	
  	
  
•  0.6%	
  (12-­‐month)	
  of	
  women	
  

• Other	
  Sexual	
  Violence:	
  	
  
•  15.9%	
  of	
  women,	
  8.0%	
  of	
  men	
  (lifeIme)	
  
•  2.3%	
  of	
  women,	
  2.5%	
  of	
  men	
  (12-­‐month)	
  

21	
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Prevalence	
  of	
  Stalking	
  by	
  an	
  
Inbmate	
  Partner	
  

• Stalking:	
  	
  
•  10.7%	
  of	
  women,	
  2.1%	
  of	
  men	
  (lifeIme)	
  
•  2.8%	
  of	
  women,	
  0.5%	
  of	
  men	
  (12-­‐month)	
  

22	
  

Lifebme	
  Prevalence	
  of	
  Physically	
  Violent	
  Behaviors	
  

2.8%	
  

0.6%	
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28.1%	
  

4.6%	
  

1.1%	
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17.2%	
  

7.1%	
  

14.2%	
  

10.4%	
  

24.3%	
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30.4%	
  

32.9%	
  

0%	
   5%	
   10%	
   15%	
   20%	
   25%	
   30%	
   35%	
  

Used	
  a	
  knife	
  or	
  gun	
  	
  	
  

Burned	
  on	
  purpose	
  	
  	
  

Beaten	
  

Tried	
  to	
  hurt	
  by	
  choking	
  or	
  
suffocaIng	
  	
  	
  

Slammed	
  against	
  something	
  	
  	
  

Kicked	
  	
  	
  

Hit	
  with	
  a	
  fist	
  or	
  something	
  hard	
  	
  	
  

	
  Hurt	
  by	
  pulling	
  hair	
  	
  	
  

Any	
  severe	
  physical	
  violence	
  	
  	
  

Pushed	
  or	
  shoved	
  	
  	
  

Slapped	
  	
  	
  

Slapped,	
  pushed	
  or	
  shoved	
  	
  	
  

Any	
  Physical	
  Violence	
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Men	
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Lifebme	
  Prevalence	
  of	
  Physically	
  Violent	
  Behaviors	
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Lifebme	
  Prevalence	
  of	
  Physically	
  Violent	
  Behaviors	
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25	
  

12-­‐Month	
  Physical	
  Violence	
  
	
  • Overall:	
  4.0%	
  of	
  women,	
  4.7%	
  of	
  men	
  

•  Severe:	
  2.7%	
  of	
  women,	
  2.0%	
  of	
  men	
  

•  Slapped/pushed/shoved:	
  3.6%	
  of	
  women,	
  	
  
	
  	
  	
  4.5%	
  of	
  men	
  

26	
  

Prevalence	
  of	
  Rape,	
  Physical	
  	
  
Violence,	
  or	
  Stalking	
  

	
  • LifeIme:	
  	
  
•  35.6%	
  for	
  women	
   	
  	
  
•  28.5%	
  for	
  men	
  

• 12-­‐month:	
  	
  
•  5.9%	
  for	
  women	
  	
  
•  5.0%	
  for	
  men	
  

27	
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Overlap	
  of	
  Lifebme	
  Inbmate	
  Partner	
  Rape,	
  
Stalking,	
  and	
  Physical	
  Violence	
  	
  

among	
  Female	
  Vicbms	
  

Rape	
  only,	
  4.4%	
  

Stalking	
  only,	
  2.6%	
  

Rape	
  and	
  
Physical	
  
Violence,	
  
8.7%	
  

Rape	
  and	
  
Stalking,	
  *	
  

Physical	
  Violence	
  and	
  
Stalking,	
  14.4%	
  

Rape,	
  Physical	
  
Violence,	
  and	
  
Stalking,	
  12.5%	
  

Slapped,	
  Pushed,	
  or	
  Shoved	
  
only,	
  34.3%	
  

Experienced	
  Severe	
  Physical	
  
Violence,	
  65.7%	
  

Physical	
  Violence	
  only,	
  
56.8%	
  

28	
  *	
  EsImate	
  is	
  not	
  reported;	
  relaIve	
  standard	
  error	
  >	
  30%	
  or	
  cell	
  size	
  ≤	
  20.	
  

Overlap	
  of	
  Lifebme	
  Inbmate	
  Partner	
  Rape,	
  
Stalking,	
  and	
  Physical	
  Violence	
  among	
  Male	
  

Vicbms	
  

Physical	
  
Violence	
  and	
  
Stalking,	
  6.3%	
  

Other	
  CombinaIons,	
  *	
  
Slapped,	
  Pushed,	
  or	
  Shoved	
  

only,	
  53.8%	
  

Experienced	
  Severe	
  	
  
Physical	
  Violence,	
  46.2%	
  

Physical	
  Violence	
  only,	
  
92.1%	
  

29	
  *	
  EsImate	
  is	
  not	
  reported;	
  relaIve	
  standard	
  error	
  >	
  30%	
  or	
  cell	
  size	
  ≤	
  20.	
  

PREVALENCE	
  BY	
  SOCIODEMOGRAPHIC	
  VARIABLES	
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Lifebme	
  Prevalence	
  of	
  Rape,	
  Physical	
  Violence,	
  
and/or	
  Stalking	
  among	
  Men	
  by	
  Race/Ethnicity	
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33	
  *	
  EsImate	
  is	
  not	
  reported;	
  relaIve	
  standard	
  error	
  >	
  30%	
  or	
  cell	
  size	
  ≤	
  20.	
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Lifebme	
  Prevalence	
  of	
  Rape,	
  Physical	
  Violence,	
  
and/or	
  Stalking	
  among	
  Men	
  by	
  Race/Ethnicity	
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34	
  *	
  EsImate	
  is	
  not	
  reported;	
  relaIve	
  standard	
  error	
  >	
  30%	
  or	
  cell	
  size	
  ≤	
  20.	
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Food/Housing	
  Insecurity	
  

• Food	
  Insecurity:	
  “In	
  the	
  past	
  12	
  months,	
  how	
  
o\en	
  would	
  you	
  say	
  you	
  were	
  worried	
  or	
  stressed	
  
about	
  having	
  enough	
  money	
  to	
  buy	
  nutriIous	
  
meals?”	
  

• Housing	
  Insecurity:	
  “In	
  the	
  past	
  12	
  months,	
  how	
  
o\en	
  would	
  you	
  say	
  that	
  you	
  were	
  worried	
  or	
  
stressed	
  about	
  having	
  enough	
  money	
  to	
  pay	
  your	
  
rent	
  or	
  mortgage?”	
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IPV-­‐Related	
  Impact	
  
•  Fear	
  
•  Concern	
  for	
  safety	
  
•  Symptoms	
  of	
  post-­‐traumaIc	
  stress	
  disorder	
  (PTSD)	
  	
  

•  Nightmares	
  
•  Tried	
  hard	
  not	
  to	
  think	
  about	
  it	
  or	
  avoided	
  being	
  reminded	
  of	
  it	
  
•  Felt	
  constantly	
  on	
  guard,	
  watchful,	
  or	
  easily	
  startled	
  
•  Felt	
  numb	
  or	
  detached	
  from	
  others,	
  acIviIes,	
  or	
  surroundings	
  

•  Injury	
  
• Missed	
  days	
  of	
  work	
  or	
  school	
  	
  
•  For	
  those	
  reporIng	
  rape	
  by	
  an	
  inImate	
  partner:	
  

•  Contracted	
  a	
  sexually	
  transmieed	
  infecIon	
  
•  Became	
  pregnant	
  (for	
  women	
  only)	
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IPV-­‐Related	
  Impact	
  (cont’d)	
  
• Needed	
  medical	
  care	
  
• Needed	
  housing	
  services	
  
• Needed	
  vicIm’s	
  advocate	
  services	
  
• Needed	
  legal	
  services	
  
• Contacted	
  a	
  crisis	
  hotline	
  

IPV-­‐Related	
  Impacts	
  Among	
  Lifebme	
  Vicbms	
  of	
  
Rape,	
  Physical	
  Violence,	
  and/or	
  Stalking,	
  Lifebme	
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  *	
  EsImate	
  is	
  not	
  reported;	
  relaIve	
  standard	
  error	
  >	
  30%	
  or	
  cell	
  size	
  ≤	
  20.	
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  is	
  not	
  reported;	
  relaIve	
  standard	
  error	
  >	
  30%	
  or	
  cell	
  size	
  ≤	
  20.	
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IPV-­‐Related	
  Impacts	
  Among	
  Vicbms	
  of	
  Rape,	
  
Physical	
  Violence,	
  and/	
  or	
  Stalking,	
  Lifebme	
  

• Injury:	
  17.6	
  million	
  women,	
  4.5	
  million	
  men	
  
• Medical	
  care:	
  9.4	
  million	
  women,	
  1.8	
  million	
  men	
  
• STD:	
  1.8	
  million	
  women	
  
• Pregnancy:	
  2.1	
  million	
  women	
  
• Missed	
  school/work:	
  11.8	
  million	
  women,	
  4.4	
  million	
  men	
  
• Vicbm’s	
  Advocate	
  Services:	
  3.2	
  million	
  women	
  
• Housing	
  Services:	
  2.9	
  million	
  women,	
  0.5	
  million	
  men	
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EXPERIENCES	
  WITH	
  INDIVIDUAL	
  PERPETRATORS	
  

Overlap	
  within	
  Individual	
  RelaIonships	
  

	
  	
  
LifeIme	
  Prevalence	
  

Women	
   Men	
  

Rape	
  and	
  physical	
  violence	
   6.2%	
   *	
  

Rape	
  and	
  stalking	
   3.9%	
   *	
  

Physical	
  violence	
  and	
  stalking	
   8.7%	
   1.7%	
  

Rape,	
  physical	
  violence,	
  and	
  stalking	
   3.5%	
   *	
  

59	
  *	
  EsImate	
  is	
  not	
  reported;	
  relaIve	
  standard	
  error	
  >	
  30%	
  or	
  cell	
  size	
  ≤	
  20.	
  

SERVICES	
  AND	
  DISCLOSURE	
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Services	
  Needed	
  Among	
  VicIms	
  of	
  	
  LifeIme	
  Rape,	
  
Physical	
  Violence,	
  and/or	
  Stalking	
  by	
  an	
  InImate	
  Partner	
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  EsImate	
  is	
  not	
  reported;	
  relaIve	
  standard	
  error	
  >	
  30%	
  or	
  cell	
  size	
  ≤	
  20.	
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  *	
  EsImate	
  is	
  not	
  reported;	
  relaIve	
  standard	
  error	
  >	
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  cell	
  size	
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ProporIon	
  that	
  Received	
  Services	
  Among	
  LifeIme	
  VicIms	
  of	
  Rape,	
  Physical	
  
Violence,	
  or	
  Stalking	
  that	
  Needed	
  Services,	
  by	
  Gender	
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  of	
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  Partner	
  

	
  
	
  

4.2	
  
6.6	
  

17.7	
  
30.5	
  

31.6	
  
51.9	
  

48.4	
  
70.6	
  

*	
  
5.9	
  

18.7	
  
36.5	
  

5.6	
  
21.1	
  

12.6	
  
36.3	
  

60.9	
  
84.2	
  

0	
   10	
   20	
   30	
   40	
   50	
   60	
   70	
   80	
   90	
  

M	
  
Other	
  	
  	
  F	
  

M	
  
InImate	
  Partner	
  	
  	
  F	
  

M	
  
Family	
  Member	
  	
  	
  F	
  

M	
  
Friend	
  	
  	
  F	
  

M	
  
Crisis/hotline	
  	
  	
  F	
  

M	
  
Psychologist/Counselor	
  	
  	
  F	
  

M	
  
Doctor/Nurse	
  	
  	
  F	
  

M	
  
Police	
  	
  	
  F	
  

M	
  
Any	
  Disclosure	
  	
  	
  F	
  
Any	
  Disclosure	
  

65	
  *	
  EsImate	
  is	
  not	
  reported;	
  relaIve	
  standard	
  error	
  >	
  30%	
  or	
  cell	
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ProporIon	
  Describing	
  Disclosure	
  as	
  “Very	
  Helpful”	
  
Among	
  VicIms	
  Who	
  Disclosed	
  to	
  Various	
  Sources	
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  error	
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  Describing	
  Disclosure	
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  “Very	
  Helpful”	
  Among	
  LifeIme	
  
VicIms	
  of	
  Rape,	
  Physical	
  Violence	
  or	
  Stalking	
  by	
  and	
  InImate	
  Partner	
  

Who	
  Disclosed	
  to	
  Various	
  Sources	
  
	
  
	
  

*	
  EsImate	
  is	
  not	
  reported;	
  relaIve	
  standard	
  error	
  >	
  30%	
  or	
  cell	
  size	
  ≤	
  20.	
  

Summary	
  
• Women	
  are	
  disproporIonately	
  affected	
  by	
  IPV	
  during	
  their	
  
lifeIme	
  as	
  they	
  are	
  more	
  likely	
  to	
  experience:	
  

•  Rape,	
  stalking,	
  severe	
  physical	
  violence	
  
•  MulIple	
  forms	
  of	
  IPV	
  

•  Across	
  the	
  lifespan	
  
•  Within	
  an	
  individual	
  relaIonship	
  

•  IPV-­‐related	
  impact	
  
•  Injury	
  
•  A	
  need	
  for	
  services	
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Summary	
  (cont’d)	
  

• Many	
  men	
  experience	
  IPV	
  as	
  well:	
  
•  Nearly	
  14%	
  of	
  all	
  men	
  have	
  experienced	
  severe	
  

physical	
  violence	
  by	
  an	
  inImate	
  partner	
  in	
  their	
  
lifeIme	
  

•  Nearly	
  10%	
  of	
  all	
  men	
  have	
  experienced	
  IPV-­‐related	
  
impact	
  in	
  their	
  lifeIme	
  
•  4%	
  have	
  been	
  physically	
  injured	
  
•  4%	
  have	
  missed	
  at	
  least	
  one	
  day	
  of	
  work	
  or	
  school	
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Summary	
  (cont’d)	
  

• Other	
  groups	
  are	
  disproporIonately	
  affected:	
  
•  Black	
  and	
  mulIracial	
  women	
  and	
  men	
  
•  American	
  Indian/Alaskan	
  naIve	
  men	
  
•  Lower	
  income	
  
•  Young	
  adults	
  (18-­‐24)	
  
•  Those	
  experiencing	
  recent	
  food/housing	
  insecurity	
  
•  Bisexual	
  women	
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Summary	
  (cont’d)	
  

• Significant	
  need	
  for	
  services:	
  
•  Women	
  more	
  likely	
  to	
  need	
  services	
  in	
  their	
  lifeIme	
  

(36.4%	
  vs.	
  15.6%)	
  
•  15	
  million	
  women	
  and	
  5	
  million	
  men	
  in	
  their	
  lifeIme	
  
•  Medical	
  and	
  legal	
  services	
  most	
  needed	
  
•  Over	
  3	
  million	
  women	
  need	
  housing	
  services	
  
•  Over	
  3	
  million	
  women	
  need	
  vicIm’s	
  advocate	
  services	
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Summary	
  (cont’d)	
  

• Many	
  do	
  not	
  receive	
  services:	
  
•  Men	
  less	
  likely	
  to	
  receive	
  needed	
  services	
  in	
  general	
  

than	
  women	
  
•  Less	
  than	
  half	
  of	
  women	
  always	
  received	
  needed:	
  

•  Housing	
  services	
  
•  VicIm’s	
  advocacy	
  services	
  
•  Community	
  services	
  
•  Legal	
  services	
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Summary	
  (cont’d)	
  

• Women	
  more	
  likely	
  to	
  disclose	
  IPV	
  

• Men	
  less	
  likely	
  to	
  find	
  disclosure	
  to	
  be	
  helpful	
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LimitaIons	
  

• Likely	
  an	
  underesImate	
  
• Recall	
  bias	
  
• Unknown	
  moIves	
  for	
  violence	
  
• Data	
  on	
  Services	
  are	
  historical	
  and	
  may	
  not	
  reflect	
  
current	
  needs/uIlizaIon	
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Implicabons	
  

• On-­‐going	
  data	
  collecIon	
  and	
  monitoring	
  

• Need	
  to	
  target	
  those	
  most	
  at	
  risk	
  

• Need	
  to	
  beeer	
  understand	
  and	
  address	
  barriers	
  to	
  
services	
  

• Need	
  to	
  beeer	
  understand	
  and	
  address	
  subtypes	
  
of	
  IPV	
  

• Importance	
  of	
  looking	
  beyond	
  overall	
  numbers	
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…Type	
  chat	
  quesIons	
  

QuesIons	
  

Do	
  you	
  have	
  any	
  
quesIons	
  about	
  the	
  this	
  

report?	
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…Type	
  chat	
  quesIons	
  

What	
  findings	
  

What	
  findings	
  do	
  you	
  
feel	
  are	
  important	
  for	
  
your	
  work	
  to	
  address	
  
inImate	
  partner	
  

violence	
  and	
  sexual	
  
violence?	
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Rosie	
  Hidalgo	
  

NISVS:	
  INTIMATE	
  PARTNER	
  VIOLENCE	
  IN	
  
LATIN@	
  AND	
  IMMIGRANT	
  COMMUNITIES	
  
	
  

Contextual	
  Considerabons	
  for	
  Prevalence	
  Studies	
  
in	
  Labn@	
  &	
  Immigrant	
  Communibes	
  

• Methodological	
  Issues	
  
•  Survey	
  conducted	
  over	
  telephone	
  (including	
  cells)	
  
•  In	
  person	
  interviews	
  have	
  been	
  found	
  to	
  be	
  more	
  valid	
  

with	
  LaIn@	
  communiIes	
  (issues	
  of	
  respect	
  and	
  trust	
  are	
  
important)	
  

	
  
• Current	
  Immigrabon	
  Enforcement	
  Climate	
  

•  Will	
  influence	
  who	
  takes	
  the	
  survey	
  
	
  

• The	
  Need	
  for	
  an	
  Intersecbonal	
  Perspecbve	
  
•  Although	
  contextual	
  factors	
  (income	
  and	
  food	
  insecurity)	
  

are	
  included	
  in	
  this	
  survey;	
  the	
  interacIon	
  of	
  these	
  
variables	
  is	
  important	
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Lifebme	
  and	
  12	
  Month	
  Prevalence	
  	
  
for	
  Hispanic	
  Women	
  

NISVS	
  Findings:	
  
• More	
  than	
  one-­‐third	
  of	
  
Hispanic	
  women	
  
(37.1%),	
  have	
  
experienced	
  rape,	
  
physical	
  violence,	
  or	
  
stalking	
  by	
  an	
  inImate	
  
partner	
  in	
  their	
  lifeIme.	
  

• 8.1%	
  of	
  Hispanic	
  women	
  
experienced	
  this	
  
violence	
  in	
  the	
  previous	
  
12	
  months	
  

•  Findings	
  consistent	
  with	
  
other	
  studies.	
  

• Highlights	
  the	
  conInued	
  
need	
  for	
  culturally	
  
competent	
  &	
  trauma	
  
informed	
  approaches.	
  

•  Building	
  capacity	
  within	
  
racial	
  and	
  ethnic	
  minority	
  
communiIes.	
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Lifebme	
  and	
  12	
  Month	
  Prevalence	
  	
  
for	
  Hispanic	
  Men	
  

NISVS	
  Findings:	
  
• The	
  esImated	
  
lifeIme	
  prevalence	
  
among	
  Hispanic	
  
men	
  was	
  26.6%.	
  

• 6.2%	
  of	
  Hispanic	
  
men	
  experienced	
  
this	
  violence	
  in	
  the	
  
previous	
  12	
  months.	
  

•  Provides	
  supporIng	
  
evidence	
  for	
  a	
  culturally	
  
grounded	
  approach	
  that	
  
includes	
  the	
  enIre	
  
community,	
  including	
  
men.	
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Lifebme	
  and	
  12-­‐month	
  Prevalence	
  	
  
U	
  .S	
  .	
  Nabves	
  and	
  Foreign-­‐Born	
  

NISVS	
  Findings:	
  
•  The	
  LifeIme	
  prevalence	
  

•  37.7	
  %	
  -­‐	
  Women	
  born	
  in	
  the	
  
United	
  States	
  Vs.	
  24.0%-­‐	
  Women	
  
born	
  outside	
  of	
  the	
  United	
  States	
  	
  

•  30.2%	
  -­‐	
  Men	
  who	
  were	
  born	
  in	
  the	
  
United	
  States	
  	
  Vs.	
  17.0%	
  -­‐	
  Men	
  
born	
  outside	
  of	
  the	
  United	
  States	
  

•  12	
  months	
  preceding	
  the	
  
survey,	
  	
  

•  6.1%	
  of	
  women	
  born	
  in	
  the	
  United	
  
States	
  Vs.	
  4.1%	
  of	
  women	
  born	
  
outside	
  of	
  the	
  United	
  States.	
  	
  

•  5.1%	
  -­‐	
  Men	
  who	
  were	
  born	
  in	
  the	
  
United	
  States	
  Vs.	
  4.6%	
  of	
  men	
  
born	
  outside	
  of	
  the	
  United	
  States.	
  

•  There	
  appears	
  to	
  be	
  a	
  
protecIve	
  factor	
  of	
  being	
  an	
  
immigrant.	
  

•  Similar	
  findings	
  are	
  found	
  
with	
  mental	
  health	
  
outcomes,	
  school	
  
achievement	
  and	
  substance	
  
abuse.	
  

•  However,	
  immigrant	
  
survivors	
  face	
  many	
  barriers	
  
due	
  to	
  language	
  access	
  issues	
  
and	
  immigraIon	
  status.	
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Policy	
  Implicabons	
  
• These	
  findings	
  conInue	
  to	
  highlight	
  
the	
  need	
  for	
  community-­‐	
  based,	
  
culturally	
  relevant,	
  language	
  
accessible	
  and	
  trauma-­‐-­‐informed	
  
services	
  and	
  supports	
  

• Importance	
  of	
  understanding	
  and	
  addressing	
  the	
  
intersecIng	
  issues	
  that	
  affect	
  individuals	
  within	
  racial	
  and	
  
ethnic	
  minority	
  communiIes	
  

• Importance	
  of	
  providing	
  resources	
  to	
  help	
  build	
  capacity	
  and	
  
leadership	
  within	
  racial	
  and	
  ethnic	
  minority	
  communiIes	
  
and	
  to	
  develop	
  innovaIve	
  approaches	
  that	
  provide	
  different	
  
pathways	
  to	
  safety	
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Cindy	
  Southworth	
  

ECONOMICS	
  &	
  SERVICES	
  

Why	
  it’s	
  important	
  
• The	
  NISVS	
  survey	
  and	
  CDC	
  report	
  reach	
  beyond	
  mere	
  
numbers.	
  

• The	
  first	
  naIonal	
  study	
  to	
  ask	
  quesIons	
  designed	
  to	
  
illuminate	
  some	
  of	
  the	
  context	
  of	
  vicImizaIon.	
  

• The	
  report	
  includes	
  important	
  data	
  on	
  vicIms'	
  economic	
  
security	
  and	
  needs.	
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  2014	
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Economics	
  
•  VicIms	
  who	
  experienced	
  food	
  or	
  housing	
  insecurity	
  in	
  the	
  past	
  12	
  
months	
  had	
  a	
  significantly	
  higher	
  12-­‐month	
  prevalence	
  of	
  rape,	
  
physical	
  violence,	
  or	
  stalking	
  by	
  an	
  inImate	
  partner	
  compared	
  to	
  
women	
  and	
  men	
  who	
  did	
  not.	
  

•  51.5%	
  of	
  the	
  vicIms	
  who	
  idenIfied	
  a	
  need	
  for	
  housing	
  services	
  did	
  not	
  
receive	
  them.	
  	
  

•  1	
  in	
  10	
  women	
  and	
  nearly	
  1	
  in	
  25	
  men	
  who	
  have	
  experienced	
  rape,	
  
physical	
  violence,	
  or	
  stalking	
  by	
  an	
  inImate	
  partner,	
  missed	
  work	
  or	
  
school	
  as	
  a	
  result	
  of	
  inImate	
  partner	
  violence.	
  

•  Individuals	
  with	
  lower	
  incomes	
  are	
  disproporIonately	
  affected	
  by	
  
inImate	
  partner	
  violence.	
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Poverty	
  is	
  the	
  abuser’s	
  
co-­‐conspirator	
  

88	
  ©	
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Need	
  for	
  Services	
  
• 34%	
  of	
  female	
  vicIms	
  indicated	
  that	
  they	
  needed	
  services	
  
such	
  as	
  medical	
  care	
  and	
  legal	
  services,	
  as	
  well	
  as	
  housing	
  
advocacy	
  and	
  community	
  services.	
  

• 15.6%	
  of	
  males	
  indicated	
  that	
  they	
  needed	
  such	
  services.	
  	
  

• The	
  report	
  indicates	
  that	
  many	
  vicIms	
  did	
  not	
  receive	
  any	
  
of	
  the	
  services	
  they	
  needed.	
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NNEDV	
  2013	
  Census	
  
• NISVS	
  report	
  mirrors	
  NNEDV’s	
  Census	
  report	
  
• Annual	
  Census:	
  DomesIc	
  Violence	
  Counts	
  
provides	
  a	
  24-­‐hour	
  	
  snapshot	
  of	
  services	
  
requested	
  and	
  provided	
  across	
  the	
  U.S.	
  

• Over	
  60,000	
  vicIms	
  received	
  services	
  in	
  that	
  
24-­‐hour	
  count	
  yet	
  another	
  10,000	
  requests	
  
for	
  services	
  go	
  unmet	
  because	
  programs	
  lack	
  
the	
  resources.	
  

• Housing	
  conInues	
  to	
  be	
  the	
  number	
  one	
  
unmet	
  need.	
  

•  In	
  2013,	
  5,778	
  requests	
  for	
  shelter	
  or	
  
transiIonal	
  housing	
  were	
  unmet	
  due	
  to	
  lack	
  
of	
  funding	
  and	
  resources.	
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NNEDV	
  2013	
  Census	
  

•  In	
  2013,	
  187	
  domesIc	
  
violence	
  programs	
  
reported	
  having	
  to	
  
reduce	
  or	
  eliminate	
  
emergency	
  shelter	
  
(including	
  hotel/motel	
  
stays	
  and	
  safe	
  houses)	
  
services	
  because	
  of	
  
funding	
  cuts.	
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•  In	
  addiIon,	
  71	
  programs	
  reported	
  being	
  forced	
  to	
  reduce	
  or	
  
eliminate	
  their	
  transiIonal	
  housing	
  services.	
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ImplicaIons	
  
• The	
  NaIonal	
  InImate	
  Partner	
  and	
  Sexual	
  Violence	
  Survey	
  
(NISVS),	
  documents	
  the	
  alarming	
  prevalence	
  of	
  domesIc	
  
violence,	
  sexual	
  assault,	
  stalking,	
  and	
  daIng	
  violence.	
  

• This	
  new	
  data	
  as	
  well	
  as	
  the	
  NNEDV	
  Census,	
  confirm	
  that	
  
we	
  need	
  addiIonal	
  funding	
  for	
  services,	
  outreach,	
  training	
  
and	
  prevenIon.	
  

• We	
  must	
  make	
  sure	
  that	
  vicIms	
  don’t	
  have	
  to	
  choose	
  
between	
  further	
  abuse	
  and	
  living	
  on	
  the	
  street.	
  

©	
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Read	
  More	
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nnedv.org/census	
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NISVS	
  Resource	
  Page	
  (Updated	
  March	
  2014)	
  	
  
www.VAWnet.org/research/NISVS	
  
	
  
Data	
  Sets	
  	
  
www.VAWnet.org/research/data-­‐sets	
  
	
  
Use	
  of	
  Data	
  &	
  Stabsbcs	
  	
  
www.VAWnet.org/research/use-­‐of-­‐data	
  
	
  

NISVS	
  RESOURCES	
  

…Type	
  chat	
  quesIons	
  

Next	
  Steps	
  

Based	
  on	
  the	
  
informaIon	
  presented	
  
today,	
  what	
  are	
  your	
  

next	
  steps?	
  

For	
  More	
  InformaIon	
  

naIonallaInonetwork.org	
  casadeesperanza.org	
  

nnedv.org	
   nrcdv.org	
  

www.cdc.gov/violenceprevenIon/nisvs	
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PreventConnect	
  
1215	
  K	
  Street	
  
Suite	
  1850	
  
Sacramento,	
  CA	
  95814	
  

Website:	
  preventconnect.org	
  

Facebook:	
  www.facebook.com/PreventConnect	
  

TwiQer:	
  Follow	
  @PreventConnect	
  

Flickr:	
  www.flickr.com/people/preventconnect	
  

YouTube:	
  www.youtube.com/CalCASAVideo	
  

Email	
  Group	
  (listserv):	
  hQp://
groups.yahoo.com/group/Prevent-­‐Connect/	
  

Email:	
  info@preventconnect.org	
  

PreventConnect is a national project of the California Coalition Against Sexual Assault 
sponsored by U.S. Centers for Disease Control and Prevention. The views and 
information provided in this web conference do not necessarily represent the official views 
of the U.S. government, CDC or CALCASA. 


